
200 LET OLOMOUCKÉHO ARCIBISKUPSTVÍ

Moravští katolíci slaví v letošním roce zaokrouhlené 
výročí vzniku samostatné církevní provincie na jejich 
území. Nepřízeň času sice zatím nedovolila dovršit 
slibně započaté dílo a tak na Moravě dodnes existuje 
vedle nadměrně velikého arcibiskupství olomouckého jen 

jedno biskupství (brněnské) a apo­
štolská administratura těšínská, 
patřící pod církevní správu vrati­
slavské diecéze v Polsku. Přesto 
zůstává povýšení olomouckého bis­
kupství na arcibiskupství z r. 1777 
krckem velmi význaimým. Stačí jen 
uvážit, kolik-úsilí bylo třeba vy­
naložit, než byl jmenován první 
arcibiskup pražský v r. 1344, o do­
posud nesplněných tužbách slovens­
kých katolíků, nesoucích se opráv­
něně stejným směrem,ani nemluvě. 
A přece je to právě Morava, kde v 
dávných dobách vzniklo první bis­
kupství na území dnešního Česko­

slovenska. Sám papež je tehdy vy-
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bavil dalekosáhlými pravomocemi, o které se po zámku 
Metodějova panenského arcibiskupství muselo znovu 
dlouho bojovat.
Rozřešení sporu o to, zda olomoucké biskupství je 
nebo není dědicem stolce Metodějova můžeme ponechat 
odborníkům a sami můžeme jen upřímně litovat, že na­
dějné přísliby na úsvitu slovanského křestanství ne­
mohly dozrát v plody. Jedno je však jisté, cyrilome­
todějská tradice se neztratila Třebaže od smrti Me­
todějovy do konce 10. století existují jen velím spo­
radické zprávy o moravských biskupech a přestože by­
la Morava bezpochyby po dlouhá desítiletí až do druhé 
poloviny 11. století bez biskupa, símě, zaseté solun- 
skými bratřími, přece jen nezmizelo beze stopy. Nao­
pak - dodnes nepřestává přinášet své plody!
Jedním z nich jsou jistě 1 ekumenické snahy, které 
vyšly z velehradských unionistických sjezdů, jejichž 
duší byl velký olomoucký arcibiskup Dr. Cyril STOJAN. 
První z těchto sjezdů se konal v roce 1907, tedy prá­
vě před 70 lety.
Sám "dobry papež Jan" ocenil ve svém okružním listě 
z r. 1963 významný podíl tohoto díla na urovnání cest 
k jednotě křesťanů ve svornosti a v lásce a výslovně 
přítem jmenoval arcibiskupa Stojana.
Letošní výročí at nám je příležitostí k zamyšlení nad 
naší křesťanskou zodpovědností tváří v tvář Kristu, 
modlícímu se, "aby všichni jedno bylí". Ať nám je zá­
roveň paprskem naděje do budoucna!

Ko-lik to bou-ri nad vlas-ií se snes-lo 
mo-hut-né sid-lo Sva-to~plu-ka kles-lo

o ži-vot by-lo zá-pa-sit nám v bo-ji 
Ve-le-hrad ví-ry bez po-hro-my st o-ji
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Zajímavosti z domova i ze světa

Kronika katolické církve na Litvě, tajně vydávaný ča­
sopis litevských katolíků, uveřejnil otevřený dopis 
pěti katolických knězi prvnímu tajemníkovi konunistic- 
ké strany a předesedovi vlády SSSR, ve kterém se žádá 
propuštění biskupa Stepanovrčiuse, žijícího už 16 let 
v Internaci, ačkoliv byl vysvěcen s výslovným povole­
ním sovětských úřadů.

Polští biskupové se radili v listopadu minulého roku 
o problémech pastorace, jmenovitě pro mládež, která 
musí "čelit nebezpečí a následkům intenzívní ateistic­
ké kampaně".
Ve stejnou dobu prohlásil šéfredaktor krakovského ka­
tolického časopisu Tygodnik Powszechny v průběhu svých 
jednání v Římě, že polská vláda vláda odmítla žádost o 
zvýšení přídělu papíru pro jeho časopis. Jednotlivá 
čísla musejí postupně putovat z ruky do ruky, v průměru 
šesti až sedmi dalším čtenářům!

V Turíně, v chrámu Dona Boská, byl na kněze vysvěcen 
náš krajan Jan HORÁK. Stalo se tak v sobotu dne 29- 
ledna t.r. v 15.30 hodin. Upřímně blahopřejeme!

Náš severoitalský dům VELEHRAD ve St Martin in Gsies 
zveřejnil program své bohaté činnosti na rok 1977. 
Zahrnuje mimo jiné setkání rodin ve sv. Týdnu a o ve­
likonocích, dva turnusy letního tábora pro českou mlá­
dež, symposium mládeže o českých dějinách a duchovní 
cvičení na konci roku. Bližší informace na adrese 
České Katolické Misie v Paříži.

LISTY, časopis socialistické opozice, který vychází 
péčí Jiřího PELIKÁNA, jednoho z nejznámějších protago­
nistů Pražského Jara v r. 1968, přinesly obsáhlý a za­
jímavý článek o situaci křesťanských církví a kněží v 
Československu. Autor článku, zřejmě jeden z reformis- 
tů z r. 1968, provedl na vlastní pěst tajný průzkum 
v pražské oblasti a došel k některým překvapujícím 
zjištěním a závěrům o situaci věřících v naší zemi, 
jmenovitě katolíků a katolických kněží.
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Organizace L'Amitié Franco-Tchécoslovaque připravuje 
na neděli dne 27. února v 16.00 hodin setkání v St- 
Mandé, v tajnějším "Centre culturel". Na programu je 
přednáška (pan Mares) o druhém prezidentu čs. repub­
liky, dr. E. Benešovi. Program zahrnuje rovněž hudeb­
ní vložku

1/ Československu odebraly státní úřady v poslední do­
bě souhlas k výkonu kněžské funkce nezvykle velkému 
počtu kněží, pod různými záminkami Mezi postižené 
patří jediní dva jezuité, pp. Sukop a Placek, kteří 
doposud, ikdyž za stále horších podmínek, mohli pů­
sobit v Praze u sv. Ignáce.
Podle německých novin "Bildpost" je v Československu 
každý osmý (!) kněz bez státního souhlasu a tudíž v 
civilním zaměstnání.

Bl. Jan Nepomuk Neumann, rodák z Prachatic a biskup 
ve Philadelphii v USA (1811-1865) bude z rozhodnutí 
předvánoční porady kardinálů se sv. Otcem svatořečen. 
Je už určeno i datum: 19. června 1977.

Martin Ennals, generální tajemník hnutí AMNESTY INTER­
NATIONAL, vyhlásil rok 1977 za "Rok politického vězně'.' 
Podle záznamů tohoto hnutí je na světě politických 
vězňů skoro jeden milion, přes podpisy 112 států pod 
Chartou lidských práv. Činnost tohoto "Červeného kří­
že politických vězňů" (tak nazval hnutí Albert Schweit­
zer) je nepolitická a ve mnohých případech nakonec 
úspěšná. Zajímavý článek o tom najdete v lednovém 
čísle časopisu Nový život, který vychází jednou mě­
síčně péčí Křesťanské Akademie v Římě.

..A U^ žA
N^KOL HC VlOŽ/M 6 UP£ LETADLO , 

v fioíij. Rkoá/ý, oDvsrrt je MouzoW'K v
SCHODY- ~Jd se ^Ě iDuďiHe 5 nepLA^J^

A DODFAmě, ^5 h^l /
P^eli^ov cEspM-
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V únoru a březnu si připomínáme

24.2. 1848 zvítězila v Paříži revoluce
25.2. 1948 podepsal president Beneš Gottwaldův návrh 

na sestavení nové vlády
26.2. 1802 se narodil francouzský spisovatel V. Hugo
4.3. 1852 zemřel ruský spisovatel Nikolaj Gogol
9.3. 1962 zemřel v Praze Zdeněk Nejedlý

12.3. 1917 začala v Rusku tzv. "únorová revoluce"
17.3. 1817 se narodil slovenský buditel J.M,Hurban
22.3. 1832 zemřel německý básník J.W. Goethe
23.3. 1887 se narodil Josef Čapek
27.3. 1967 zemřel v Praze zakladatel moderní polaro­

grafie, nositel Nobelovy ceny, J, Heyrovský
27.3. 1968 zahynul pří havárii tryskového letadla 

kosmonaut Jurij Gagarin
30.3. 1867 koupily USA od Ruska Aljašku za 7.200.000 $
31.3. 1901 měla v pražském národním divadle premiéru 

Dvořákova Rusalka

Dnes uz opravdu tradičního zájezdu za snehem v prů­
běhu zimních prázdnin,, to jest v období mezi 19. - 
27. únorem se letos zúčastní přes třicet (!) sportov­
ců z řad našich krajanů z pařížské oblastí.
Jádrem skupiny zůstávají především účastníci kateche­
tického kroužku, který se schází pod vedením otce 
Petra, a tím je také udán charater celé skupiny. To 
ovsem neznamená, ze by byl ostatním vstup zakázan.
Nejvýmluvnéji to ostatne dokumentuje letošní rekordní 
počet účastníků ...

JEDEME LYŽOVAT
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J. V. MYSLBEK se narodil 
20. června 1848 v Praze. 
Vyučil se v sochařské 
dílně u T. Seidana a V. 
Levého. V letech 1868 - 
1872 studoval na pražské 
Akademii, kde se stal o 
23 let později profesorem. 
Myslbek je duchovně spjat 
s národnostně osvobozenec­
kými proudy 19. století, 
což se výrazně projevilo 
na jeho tvorbě; sochařsky 
ztvárnil obrozenecké před­
stavy idealizovaných báj­
ných slovanských hrdinů, 
věnoval se však také por­

trétu (sv. Vojtěch, sv. Ludmila, Jan žižka; krucifix, 
Kollár, Smetana, Mácha atd) a monumentálnímu realizmu, 
ve kterém se naplno projevila jeho schopnost rozborné- 
ho studia reality. Tak vznikla díla naplněná klasic­
kou harmonií, jako kardinál Schwarzenberg, Oddanost, , 
Humanita a sv. Václav, jízdní socha pro Václavské 
náměstí v Praze, kterou zná každý Cech.
Socha sv. Václava vznikala přes třicet let, než byla 
dovršena v podobě, kterou známe. Říká se, že patří 
mezi tři nejlepší jezdecké sochy na světě. Autory 
druhých dvou soch jsou Donatello a Verrocchio.
Myslbek shrnul ve své tvorbě celý předchozí vývoj 
českého sochařství a otevřel cestu moderní plastice. 
Dílem, které zanechal, dal českému sochařství měřítko 
hodnot, uvádějící české sochařství do kontextu se 
světovým vývojem.
Josef Václav Myslbek zemřel 2.6. 1922 v Praze, po 
padesáti letech vynikající tvůrčí práce.
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Naše zeme, nevelká počtem obyvatel, je přesto vlastí 
mnoha mezinárodně proslulých umělců. Zvláště přitažli­
vě na ně odjakživa působila Paříž a tak i výstava děl 
bratří Jiránkových a pana Schovance, která skončila 
v budově "Centre Sěvres" v neděli 16. ledna ukázala, 
že tato tradice zůstává i nadále živá v našem národě.

Přejeme všem třem, umělcům ještě mnoho podobně zda­
řilých výstav v budoucnosti a nám všem příležitost, 
setkat se v tak příjemném prostředí, jako v sobotu 8.1. tr.
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Spánek

Sníh na dvoře ulehl v pokoře 

kozičky třou brady o dveře 

Však někdo otevře

k posteli přilehnou Cheří povzdechne 

ohnivé nitky vysoko vydechne 

hedvábně nesou se do říše bezesné

V popelu čekání zazáří svítání 
do bílé světnice půlnoc se naklání

K památce našeho ochránce a otce v exilu 
pana Přemysla Pittera (+15.2. 1976) 
přikládají Běla V. a Ladislav S.
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ČETLI JSME KNIHU
Avicenum, Zdravotnické nakladatelství v Praze, vydalo 
v r. 1975 roztomilou "Knížku o rozličných krmích"> to jest

pana Bavora Rodovského z Hustiřan, známého astrologa a 
význačného alchymisty druhé poloviny 16. století. Pro 
dnešního čtenáře je tato knížka zajímavá v několika 
směrech: přináší staré recepty, zajímavé i po stránce 
jazykové; dává nahlédnout do dobového způsobu stolová­
ní; ukazuje, že kultura jídla nebyla ani tehdy něčím 
okrajovým, ale že zaujímala už od středověku přední 
místo v obecně vysoké kultuře našeho národa; konečně, 
že dobrému chování u stolu učili autoři publikací naše 
předky nejen vážným tónem a zdviženým ukazováčkem, ale 
- a to je příznačné ve smyslu pro humor a vtip našeho 
národa - i formou parodie, tj. příkazy k neslušnému 
chování: "Polívku i každou jíchu

rozkydej čisté po ubrusu 
též nos ubrusem utírej 
na stůl se loktem podpírej ..."

Kniha "Kuchařství" pochází z posledních let života Ba­
vorova (zemřel asi 1592). Literatura o Rodovském sice 
trochu zlomyslně uvádí, že si vedl lépe v kuchyni, než 
v alchymii, dnes se však přece jen neubráníme obdivu 
pro tohoto člověka s tolika zájmy a hlubokými zkuše­
nostmi.
Není vyloučeno, že pracoval i v alchymistické dílně 
císaře Rudolfa II., k jeho cti však budiž řečeno, že 
nepatřil k oné proslulé chásce alchymistů-šejdířů teh­
dejší doby. Byl to seriózní vědec a své badatelské 
poznatky ukládal do česky psaných odborných děl. 
Nakonec několik praktických rad pro naše paní, vybra-

Kuchařství:



ných z jeho knihy KUCHAŘSTVÍ:

Kterak kyselici dělati z telecích 
noh:
Vezmi teleci nohy neb jiné kte­
rékoli a udělaj, aí jsou čisté. 
Vklad je v čistý hrnec a vlej 
na ně vína. V tem ty nohy uvař 
dobře= Potem zvrt to moutví a 
protáhni skrze čistou rouchu. 
A potem nabí vajec v to a při­
čiň k tomu mouky, vína málo a 
nech, a£ dobře uvře. A budeš 
míti dobrou krmičku.

Veveřice takto strojeny býti mají: 
Vytáhna je vykuchaj a vymej 
čistě a zastav je v hovězí po­
lévce nevelmi slané. A když u- 
vrou, uděláš na ně žlutou jí­
chu, nebo chceš-li, černou.

Paznehty nedvědí takto dělaj: 
Opal je čistě a opále vystruž 
je v čisté vláze. A usekáj 
pazoury a zastav je v vodě ac 
vrou až namísto. A udělaj na 
ně jíchu.

Bobrovy ocas takto máš připraviti: 
Vlož jej do popela omoče i vař. 
Zřezaj jej, i nohy k tomu, pří­
pravě jíchu, kteráž na to ná­
leží. Daj koření, řeckého vína, 
a když na mísu dáš, pospi 
skořicí.

Redaktorovi Obežníku už zbývá jen jedno: 
popřát vám opravdu DOBHOU CHUŤ!
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Na přelomu prosince 1976 a ledna 
1977 se konečně uskutečnil dlouho 
připravovaný přesun českých boho­
služeb do kapie "Centre Sevres”, 
na nové adrese v 35, rue de Sěvres 
PARIS 6e.

Nejdříve jsme se sešli na Štědrý 
večer společné s francouzským spo­
lečenstvím věřících ke krásné půl­
noční mši sv. a posezeni v družném 
rozhovoru po ni až dlouho po půl­
noci, a potom k naší první české 
mši sv. dne 8. ledna, 
Návštěva byla velká a tak jsme si 
s chutí od srdce zazpívali několik 
našich českých koled, po mši sv.

Na "Oběžník" a Českou Katolickou Misii, přispěli

Příspěvky posílejte na adresu Mission Catholique Tchěque 
(CCP n, 2013863 M Pans)

Anonym (4x) Aillet Benák Braud Bubák
Čížek Didoski Flípo Fribel Choutková
Jíránek Kinský Kozel Kubie Kučerová
Leipoldová Monzer Machalová Prokšová Příkazský 
Rafalský Riegel Starý Tyče Trnka
de Vooght Vohanka Zoufalý

Všem společně upřímně od srdce PAN BÖH ZAPLAŤ!
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ve velkém sále v přízemí jsme se pak sešlí k prohlídce 
děl tří našich českých umělců, žijících ve Francii. 
Byla nás skoro stovka a nescházel ani český betlém, 
ani malé občerstvení.
To vše si samozřejmě vyžádalo důkladnou přípravu a or­
ganizaci, o kterou se pečlivě postarala malá skupinka 
organizátorů, kteří si výslovně přáli, abychar je ne­
jmenovali. Jménem české katolické misie jim upřímné 
děkujeme za toto opravdu zdařilé setkání a všechnu 
jejich námahu, která je umožnila!
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Náš program:

Mše sv. česky každou první a 
třetí sobotu v měsíci, tj. :

5. února
19. února
5. března

19. března

Bohoslužby se konají v kapli "Centre Sěvres", 35,rue 
de Sěvres, Paris 6e. Příležitost ke sv. zpovědi česky 

po celé sobotní odpoledne až do mše sv., která začíná 
přesně v 17.15 hodin. Buďte dochvilná!

Po mši svaté pravidelná setkání ve farním sále 
v přízemí donu. Na únor a březen připravujeme:

5. února - pan PEŠKA přemluví o česko-francouzských 
vztazích nábožensko-kulturních. Jde o 
první ze tří, případně čtyř přednášek na 
toto téma.

19. února - barevný film z loňského zájezdu českých 
rodin s dětmi na lyže do oblasti 
Grenoblů. Komentuje otec PETR

5. března - pan PEŠKA, česko-francouzské vztahy ná- 
božensko-kulturní, díl II.

19. března - P. A. HEIDLER ThDr, známý též z rozhlasu 
pod jménem otec kRIŠÍAN, přijede z Mni­
chova a přemluví k nám o církvi a jejich 
současných problémech.
Diskuze s otcem KŮISTANEM bude pokračovat 
na stejném místě ještě i v neděli dne 
6. března odpoledne od 15.00 hodin.

Příští číslo OBEŽNÍKA vyjde koncem, března.


